

寻访身边劳模 见证周口发展

(上接 A05 版)

上世纪 80 年代劳模代表

张敏：永不停歇地追求



练太极扇的张敏

□晚报记者 王晨 文/图

一帧帧泛黄的老照片，记录了她的青春；一枚枚闪光的奖章，见证了她闪亮的人生轨迹。回忆起那段峥嵘岁月，上世纪 80 年代的劳模张敏沉浸在幸福之中。

张敏出生于 1959 年，“文革”期间，做医生的父母担心她受到伤害，就把她送到乡下的外祖母家。乡下的小学给她的童年留下了深深的记忆，经常的学农实践活动，使学习时间逐渐减少，但她仍如饥似渴地学习课本知识。张敏 1976 年高中毕业后，正值知识青年上山下乡接受贫下中农再教育的运动如火如荼地开展，她义无反顾地去了“五七”青年农场接受锻炼。年轻的她总是脏活累活抢着干。付出总有回报，张敏接连被评为模范知青、优秀团干部。1979 年，张敏参加了周口棉纺织印染厂的招工考试，以优异的成绩考进纱厂当了一名细纱挡车工。张敏暗自发誓要干出个样子，做新一代的纺织女工，用

双手描绘出五彩缤纷的新生活。

3 个月的新工培训期间，为了练好挡车技术，张敏的手指磨出了道道血痕，她仍咬牙坚持。结业考试，她以理论和实际操作双优的成绩第一批走上了工作岗位。车间机器轰鸣，巡回挡车都是步行，每个班下来，要走二三十公里路。而张敏却乐在其中、兢兢业业。技术比赛必争第一不说，张敏还潜心钻研工艺改革。为了提高工作效率，她反复实践，费尽心血。那时上中班要求每天 16 时到车间，张敏总是 14 时就来到车间；夜班是早上 8 时下班，而 8 时过后，张敏依然奋斗在车间里，苦练技术。

冬去春来，花开花落，张敏对待工作总是精益求精。有一次，张敏为了整理车顶板上的粗纱，不小心扭伤了左脚，但她仍坚持上班，直到现在她的左脚仍不能单独站立。凭着对工作的痴情、凭着练就的过硬技术，工作中，她从未出现不该出现的故障，月月的操作技术测定都是优级。在全厂举办的操

劳模名片：张敏，女，原周口棉纺织印染厂职工，1959 年生于商水县，1979 年 9 月入厂工作，先后被评为周口地区劳动模范、新长征突击手、三八红旗手、河南省先进生产者、河南省纺织系统劳动模范，当选为河南省总工会第九届委员，出席了全国工会第十届代表大会。

作技术比武中，张敏先后获得技术能手、技术标兵称号，被总厂荣记一等功。进厂不到 4 年的时间里，张敏光荣地加入了中国共产党，被评为周口地区劳动模范、新长征突击手、三八红旗手、优秀工会积极分子、河南省先进生产者、河南省纺织系统劳动模范，当选为河南省总工会第九届委员，出席了全国工会第十届代表大会。张敏心里装的只有一件事：多织布、织好布，报答党的培养和关怀！她时刻提醒自己：新中国这么重视工人阶级，一定要更加严格地要求自己，做一位名副其实的好工人！

一次成为劳模，终生都要先进。张敏从被授予劳模那一刻起，她就知道以后无论从事什么岗位，都要以劳模要求来完成。如今，除在新的工作单位不断学习新的知识，兢兢业业做好自己的本职工作外，她空闲的时间就去打太极拳、画工笔画，张敏常说：“日子真是过得越来越好，越来越有盼头了。”

新世纪劳模代表

杨念民：城市美容师 洁净周口城

劳模名片：杨念民，男，1956 年 3 月出生于川江区城北办事处，1990 年进入周口地区（今周口市）环卫处工作，2009 年获得周口市劳模称号。



杨念民

□晚报记者 张燕 文/图

提起城市垃圾，人们联想到就是一片脏乱差的场景。有这样一群人，每日都在忙于清理从城市的各个地方汇集而来的垃圾。如果说清洁城市环境的环卫工工作在一线，那么在垃圾处理厂工作的工人可谓“幕后英雄”。周口市环卫处垃圾处理厂工人杨念民就是其中一位。

“党的领导给予我劳模这份荣誉，我感到很荣耀，同时也激励着我继续努力工作。”说起 2009 年获得周口市劳模称号一事，56 岁的杨念民仍按捺不住内心的激动。

众所周知，环卫工作是个又脏又累的活儿，杨念民已经在工作岗位上走过了 22 个春秋。他说，从参加工作到现在，他就是凭着身上那股韧劲在认真做事。他的人生信条就是踏踏实实做事、实实在在做人。

1977 年，杨念民光荣参军。在部队期间，他刻苦钻研，学会扎实的驾车和修车本领，并加入中国共产党。1990 年，退伍后的杨念民分配到了周口地区（现周口市）环卫处，他工作的地点是位于周口市区郊区的垃圾处理厂，那里汇集了市区所有垃圾，清理垃圾的主要工具就是铁锹。担任队长的杨念民每天的工作就是带领着 20 多位同事，在清晨时分，把垃圾清运车上的垃圾卸下，再进行填埋。由于工作量大，杨念民要连续工作几个小时。垃圾酸臭刺鼻的气味、满身的污垢、疲惫的身体、家人的埋怨和不理解，这一切并没有使这个北方汉子退缩。因为他已对自己的工作有了新的认识，那就是通过自己的工作能给生活在一座城市的人们提供一个整洁的环境，从而提升一个城市的形象。

随着周口市区人口不断增加，城市垃圾逐渐增多，处理垃圾的工作量日益加大，后来，垃圾处理厂里增添、更换了清理垃圾的大型机器，为保障机器正常运行，杨念民自学了机器维修技术。对于杨念民来说，春秋两季算是好季节。冬天，保暖衣、厚毛衣、棉衣统统穿在身上也不会觉得多暖和。夏天，垃圾臭气熏天，成群的苍蝇长期“助阵”，苍蝇不时往人的鼻孔、耳朵眼儿里钻。而杨念民最怕的就是夏天，垃圾中的西瓜皮经太阳暴晒后，大量的臭水使垃圾处理场成为一片汪洋，导致拖拉机的履带常被臭水淹没，经常出毛病，维修起来，最少也需要几个小时。如果不能尽快查出原因，拖拉机一侧的履带就要全部拆卸下来，被臭水淹没的部分履带则要靠手去摸索，杨念民的手时常被玻璃碴等其他锋利的东西划破。在杨念民心里，手受伤是小事，修好机器不耽误次日工作才是主要的。

在这种工作环境下，杨念民身边的不少同事“跳了槽”。有人看着杨念民干活的那股认真劲儿，就劝他，干啥不中，非要干这。杨念民说：“既然党安排咱来这工作，咱就要干一行，爱一行。”多年来，他就是这样默默无闻地扑在环卫岗位上，无怨无悔。就这样，他凭着不平凡的敬业奉献精神感动了众人，赢得了上级领导的赞扬和认可，赢得了很好的社会声誉。

如今，垃圾处理场也采用了更先进的垃圾处理方式，工作轻松了不少。杨念民说，看到现在垃圾处理场的不断变化很高兴，他会认真工作，直到退休。

上世纪 90 年代劳模代表

王艳丽：纱厂尖兵 周口骄傲



王艳丽展示她的获奖证书及奖章

□晚报记者 徐松 文/图

上世纪 90 年代，轻工业特别是棉纺织行业鼎盛，全省棉纺织从业人员逾百万人，其中的拔尖人才不胜枚举。然而，像王艳丽这样步入纺织行业仅两年就夺得河南省棉纺织操作技术第一名，参加工作 5 年就荣获全国劳模的确实不多……

王艳丽说：“我这辈子似乎就是为了纺织而生，16 岁就业，至今没有离开过纺织。”虽然如今厂子倒闭了，王艳丽到私人纺织厂打工，月薪 1200 元清贫度日，但是王艳丽一说三笑、淡然从容。

1990 年 4 月，16 岁的王艳丽到周口棉纺织印染厂布机车间当小工，师傅见她又矮又瘦，就让她站在身后，只观看不动手操作。王艳丽专心学习师傅的每一个动作，当师傅不在时，就偷偷地练习。1 个月后，王艳丽在一次偷练技术时被师傅发现，“这是你摆的梭（纺织术语，往梭子上缠线、摆正梭子位置）！真是你摆的！”师傅很吃惊，因为王艳丽实习 1 个月摆梭的技术就远远超出了成手的水平。就这样，心灵手巧的王艳丽正式上

岗了。

1991 年初，17 岁的王艳丽成为厂里年龄最小的技术员，而且一个人能完成 30 台机器的摆梭任务。厂里许多老职工都用“小机器”形容王艳丽，因为她的手太快了。比如纺织行业基本功接线头（俗称打结，就是把两个线头系到一块儿），外行的年轻人每分钟最多打 15 个，纺织行业专业工人多的每分钟打 35 个，而王艳丽的最高纪录是每分钟 47 个。

王艳丽眼疾手快且心态从容，厂里的每项技术活，只要王艳丽接触一个星期，就能超专业水平。很快，王艳丽从周棉纺织万人团队中脱颖而出，成为厂里的技术尖兵，市级比赛、县级比赛、抽签比赛，每次都是第一名。

1992 年 9 月，刚刚入行两年的王艳丽代表周口参加全省棉纺织操作技术大赛。面对来自全省的棉纺织行业高手，王艳丽还是那种心态：“输赢无所谓，反正我才学两年，全当试身手了。”“99.118 分，王艳丽第一名！”拿到奖牌，王艳丽哭了。因为，其中的辛酸只有她一个人知道。

王艳丽说，炎热的夏节，车间里像火炉一样，别人都去乘凉了，而她脖子里挂着一捆

纱线，两只手在不停地练习，纤嫩的手指被纱线勒出了一道道血口。练开车（操作织布机）时，王艳丽一个人看 30 台车，按每台车间隔距离 2 米计算，30 台车的距离就是 60 米。一般情况下，每 3~5 分钟要看一遍。依此计算，每天 8 小时在车间内约走 8 公里的路程。

获奖以后，王艳丽成为周棉纺织的明星，成为周口轻工业的骄傲。

熟能生巧，18 岁的王艳丽就能对厂里多项工种进行技术改造，不仅提高了生产效率，还为厂子增创效益立下了汗马功劳。而且，厂里每年都要安排 20 多名技术骨干让王艳丽带领加强培训，这样一来，周棉纺织培养出了一大批“王艳丽式”的纺织尖兵。

1995 年 4 月，王艳丽荣幸地参加了在北京人民大会堂召开的全国劳模表彰大会，被授予全国劳动模范称号，时任党和国家领导人江泽民等在表彰大会现场与劳模们合影。

在王艳丽精心存放的一个小抽屉里，摆放着 25 本荣誉证书，这些都是在市级以上的比赛中获得的，每个荣誉的背后都有一段精彩的故事。